

5G 刷新你的数字阅读体验

# 我国数字阅读用户规模已达 4.94 亿人次

随着“互联网+”飞速发展，数字阅读已成为人们获取知识、信息的重要方式。中国音像与数字出版协会日前发布的《2020 年度中国数字阅读报告》显示，2020 年中国数字阅读产业规模达 351.6 亿元人民币，数字阅读用户规模达到 4.94 亿人次，人均电子书阅读量达 9.1 本，人均有声书阅读量 6.3 本。



## 1 数字阅读潜力无限

“推荐这本书给你”“昨天看到这段话，很有意思，跟你分享”……在“90 后”女孩婷婷与朋友的聊天记录里，常能看到类似字眼。她和朋友都是一款读书 App 的忠实用户，两人读到好书、发现好句好段，就会将其转成链接发给对方。

“我每天会抽出 1 个小时在 App 上看书。”婷婷告诉记者，像她这样的读者不在少数，她加了一个微信群，其中有读书的学生，有比自己年龄更大的上班族，甚至也有已退休者。每当有人想组队抽取 App 的免费阅读卡，便往群里发送申请组队的小程序，“不一会儿就能满员”。

《2020 年度中国数字阅读报告》显示，2016 至 2020 年中国数字阅读产业规模逐渐增长，用户规模扩大，人均数字阅读量逐步增加。另据《中国儿童数字阅读报告》和中国第 18 次全国国民阅读调查，2020 年参与数字阅读的 7 岁以下儿童和中老年群体皆有增长，说明受众人群涵盖孩童到老人的多个年龄段。

“可以说，数字阅读迎来了全民时代，这是整体性的社会阅读场景重构。”中国人民大学新闻学院新闻与社会发展研究中心研究员翁昌寿告诉记者，从供给侧看，互联网蓬勃发展，电子书、网生内容等供给成为主流，也更容易获得资本、技术与市场赋能，由此促进需求侧对数字内容需求的不断增长。“此外，由于防疫期间大家更习惯居家活动，也在一定程度上激发了数字阅读潜力。”

## 2 网文带动产业链发展

《甄嬛传》《琅琊榜》《庆余年》……一批网文改编的影视剧亮相电视、网络，吸引大批观众，在北京工作的小桃就是其中之一。她对记者说，改编剧的剧情内容有保障、可看度高，自己通常边看剧、边补读原作。闲暇时间，她也会在平台上阅读小说、为“催更”打赏。小桃只是众多付费读者中的一个。《2020 年度中国数字阅读报告》显示，参与调查的用户中，逾 8 成曾为数字阅读付费，其中近半数是为网络文学埋单。

这种趋势折射出网络文学的新动向。有分析指出，2003 年“起点”网正式开始运营 VIP 制度，作者因写书获得收入，使得网络文学成为可持续发展的新兴行业。现在，网络文学已不限于作者写作、读者阅读的单一模式，而是平台聚集职业写手产出优质内容、小说作为 IP 进行改编、观众及原著读者观剧并购买周边产品的全产业链。

专家认为，网络文学产业已打破传统上下游之分、各行各业之别，形成一条产业链，惠及作者、平台、制片方和观众等各方面群体。

## 3 探索多场景沉浸式阅读

记者了解到，山西博物院出品的《藏在山西博物院的十二生肖》绘本，精彩呈现了 12 件跟十二生肖呼应的馆藏文物。借助 AR 技术，用手机或平板电脑扫描绘本中 AR 点位，书本上静止的一件件文物、动物形象就能“活”起来，把背后的历史故事、文化内涵生动形象地展示在屏幕上，将篇幅有限的绘本读物，通过电子产品展示，表现形式更直观，绘本内涵更丰富，吸引了许多小朋友去体验。

科技赋能，不只是阅读方式迭代更新，数字阅读的场景也更加多元化。

琳琅满目的图书书架在屏幕里次第排开，向远处延伸。晃动手机，视角随之转换；点击地面标识，镜头便穿过狭长的过道向前移。如有感兴趣的书，点选书籍封面，就能了解内容详情并下单购买。在咪咕中信云上 VR 书店里，你足不出户即可进入 360 度全景书屋，根据个人意愿设计路线，“云”探店、“云”购书。

据了解，中国已有多家图书馆、博物馆运用高科技手段，搭建“云”参观平台。过去不可想象的阅读场景，如今变为现实。翁昌寿指出，5G、AR、VR……这些专业词汇听起来似乎很远，但体现在传播技术上，会给读者带来全新体验和实实在在的方便。“新技术产生的变化和影响是全方位的，也是看得见、摸得着的，技术创新将为未来数字阅读提供更富想象力的空间。”

据人民网

八部门联合发文明确：

## 企业内设培训机构不得使用“大学”“学院”名称

5 月 18 日，记者从教育部获悉，近日教育部等八部门联合发布了《关于规范“大学”“学院”名称登记使用的意见》(以下简称《意见》)。该《意见》指出，除经批准设立的大学、学院以及由其设立的内部机构或由其发起并依法登记的组织机构外，其他组织机构不得在牌匾、广告等对外宣传以及其他各类活动中使用“大学”“学院”字样。



## 1 明确规范使用“大学”“学院”名称

《意见》称，近年来，一些企业内设培训机构、社会组织，未经批准冒用“大学”“学院”名称，并对外开展宣传、招生等活动，造成社会公众误解，扰乱了教育秩序，产生了不良影响。大学、学院是具有特定功能和作用的法人组织，应按照法律法规和国家规定的标准、程序审批设立，其名称经批准方可使用。

大学由国务院教育行政部门依法审批或备案；学院根据办学层次、类型、法人性质等，由中央和国家有关部门或省级人民政府及其有关部门依法审批。冠“大学”或“学院”、具有独立法人地位的事业单位，涉及机构编制事项的，按照机构编制管理权限和规定程序，报机构编制部门审批。经审批设立的大学、学院，以及由其发起并依法设立的其他法人组织，在机构编制、民政、市场监管部门登记时可以对应使用“大学”“学院”字样。其他组织机构在登记时不得使用“大学”“学院”字样。

《意见》还明确，机构编制、民政、市场监管部门按照上述规定对已登记名称中含有“大学”“学院”字样的组织机构进行摸排清理，审批机关或业务主管部门予以配合。登记名称不符合上述规定的，结合实际，通过组织机构申请变更、审批机关变更、登记机关依职权变更等方式进行规范。

对企业设立的、无需审批登记的内设培训机构，有关部门要指导和督促其规范名称使用行为，不得使用“大学”“学院”字样的名称及简称开展任何形式的宣传等活动。举办机构属于国有企业的，由履行出资人职责的机构负责规范；举办机构属于银行保险机构的，由银行保险监管部门负责规范；其他的由其举办机构的业务主管部门负责规范，无业务主管部门的由教育部门会同市场监管等部门负责规范。

《意见》还明确，本《意见》发布后，各地各相关部门应于 6 个月内组织开展清理整顿，对逾期仍违规使用“大学”“学院”字样开展活动的，按照主管和属地原则，由教育、机构编制、人力资源社会保障、民政、市场监管等部门依法责令改正或予以查处。

## 2 “湖畔大学”更名为“湖畔创业研学中心”

日前，社交媒体流传一段视频显示，“湖畔大学”中“大学”的字样正在被抹去。这段视频和截图在网络流传引发各界关注。5 月 17 日，湖畔大学一名负责宣传的工作人员告诉记者，湖畔大学正在改名，相应大门石头上的名字也需要修改。修改后的名称为：浙江湖畔创业研学中心。

在“湖畔大学”更名之前，知名知识服务品牌“得到大学”“混沌大学”也都进行了改名。5 月 17 日，得到 App 一名工作人员告诉记者，今年 3 月 1 日“得到大学”进行了更名，更名为“得到高研院”。记者还注意到，“混沌大学”微信公众号也在 4 月 20 日更名为“混沌学园”。

对此，21 世纪教育研究院院长熊丙奇表示，此类教育机构更名实际上是从规范机构的运营角度上做一个治理措施。因为我国对学历教育有非常明确的规定，本科院校叫大学还是叫学院，都是有非常明确的要求。

熊丙奇表示，非学历培训机构自己命名为“大学”，实际上会产生两个问题：第一，可能让大家产生对大学的混淆，比如说有人经常混淆湖畔大学和西湖大学。实际上，西湖大学是进行学历教育的高等学校，湖畔大学实际上就是一个非学历的培训机构。从便于公众基本认知角度，它们不叫大学是有道理的。第二，人们通常认为大学是有学院建制，有很多学科的。但是培训机构，它有可能有它的课程体系，但没有它的学科，也没有它的学院建制。所以说从大学的内涵来讲，它也不具备大学的内涵。有的机构可能认为叫“大学”好听。“但是如果这样的话，就大学满天飞了，这也是一個问题”。

综合新华网、中新网消息